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הקדמה 

התפתחות הטכנולוגיה הדיגיטלית הביאה למהפך. מהפך זה בא לידי ביטוי במעבר מאוריינות מודפסת לאוריינות במולטימדיה, כזו היוצרת זרם של קשרים בין מילים, צלילים ודימויים חזותיים. לפי סילברמן, כשני שלישים מהאוכלוסייה הם לומדים חזותיים, המעדיפים מידע חזותי. הגילויים החזותיים מגוונים מאוד והם כוללים פרטים רבים: תמונות קבועות, חומר דינמי (וידאו, קולנוע, הנפשה וכן הלאה), תנועות גוף. 
אנשי חינוך רבים סבורים כי מחובתו של בית הספר לטפח את האוריינות החזותית. בעידן "המהפכה החזותית", טוענים מצדדי הוראת האוריינות החזותית, הילדים חיים בעולם שהוא חזותי ברובו, ואילו בית הספר מוסיף להיות מילולי בעיקרו. 
על כן, הפער בין העולם שמחוץ לבית הספר לעולם שבין כתליו הוא עצום . שילוב סרטונים בהוראת מקטין את הפער הזה. מורה שידע ויבין איך לשלב  סרטונים  בהוראה יהיה לו את הכלים להתאים את סרטונים שונים לצורכים השונים של הלומדים, להפוך ליצרני סרטונים לתלמידיהם ולהוסיף שכבות מידע על הסרטונים.

אני בחרתי  את ההשתלמות הזו  כדי : 

· ללמוד ולהבין את הצורך בשילוב סרטונים בהוראת אזרחות  ובהוראה  בכלל. 

· ללמוד כיצד להשתמש בסרטונים במהלך ההוראה באופן מושכל ותוך צפייה ביקורתית.

· ללמוד להפיק ולערוך סרטונים לצרכי הוראה למידה והערכה.
מערך שיעור בנושא: סובלנות כערך ועיקרון דמוקרטי
לאור אירועי התקופה בחברה  הערבית 

גל האלימות ממשיך  מזה כמה שנים 

חלק  א -  הצגת הנושא 
1. משך השיעור: 45 דקות . 
שפת הוראה :   ערבית 
2. קהל היעד: כיתות י עד י"א
3. מטרות השיעור:
1. התלמידים יכירו את הסובלנות כערך וכעיקרון בחברה דמוקרטית
2. התלמידים יעמדו על חשיבותו של עיקרון זה לחברה דמוקרטית למניעת אלימות והתנהגות  פסולה
3. התלמידים יבחנו את אירועי התקופה לאור עיקרון הסובלנות
4. התלמידים ידונו בפעולות  לחיזוק הסובלנות בחברה הישראלית
4.
התוצרים המצופים 

אני מצפה  מהתלמידים ,  שכל קבוצה  תכין  קטע וידיו  דרך השימוש  בטלפון החכם . למשל יכול להיות  ידיעה מהעיתון  הקשור ה לנושא ,  התלמידים  יסכמו  ,  ויביעו  דעה  עליה  דרך  קטע וידיו Video Clip   קצר  לא יעלה  על 3-4 דקות . 

5.
הנחיות לפעילות כולל חומרים רלוונטיים להפעלה
כמובן,  אני מסביר  בדיוק  מה עליהם לעשות  . זה מוסבר  בחלק ג במהלך השיעור . 
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	1. פתיחה


המורה יציג לתלמידים את נושא השיעור בעזרת שאלה מובילה:
כיצד תראה חברה ללא סובלנות?
שאלות עזר לדיון לבחירת המורה:

· כיצד מתפתחת/נבנית חוסר סובלנות? 
· האם הייתם עדים באופן אישי למקרים בהם התגלתה חוסר סובלנות לאחר? כלפי מי?
· האם אתם מכירים אירועים מהעולם (מההיסטוריה או מהעת הזאת) בהם מתגלה חוסר סובלנות? מהם הביטויים של חוסר סובלנות כאשר היא מתגלה? כיצד מזהים אותה?
· מהי הסכנה החברתית בהתרבות מקרים של חוסר סובלנות כלפי מי שאינו דומה לי? או כלפי מי שאינו חושב כמוני?
· האם אתם סבורים שבמרחב הציבורי בישראל במיוחד  בחברה הערבית קיימת סובלנות? אם כן, היכן היא באה לידי ביטוי? אם לא, מדוע? 
	2. דיון במשמעות הסובלנות


לאחר איסוף תשובות ראשוניות מן התלמידים, יספר המורה לתלמידים כי ב-16/11 חל יום הסובלנות הבינלאומי, בו חתמו בשנת 1995 מדינות רבות בעולם על "הצהרת עקרונות הסובלנות של האו"ם". גם ישראל חתמה על אמנה זו והתחייבה לקדם את עקרונות הסובלנות ולטפח את החינוך לסובלנות במדינה.
המורה יחלק לתלמידים את חלק א' של ההצהרה (כרטיסיה מספר 1) ויבקש מהתלמידים לסמן את החלק החשוב ביותר מבחינתם בהגדרה. 
התלמידים יתבקשו להציג את בחירתם ולהסביר מדוע החלק שבחרו משמעותי יותר בעיניהם מחלקים אחרים.
המורה ידגיש שהסובלנות בחברה דמוקרטית היא ערך ועיקרון: ערך הוא קו מנחה אידיאולוגי או מוסרי שאדם או חברה בוחרים לאמץ, למשל ערך כבוד האדם או ערך שלמות המשפחה. סובלנות היא ערך שחשוב לאמץ באופן אישי וחשוב במיוחד לאמץ כחברה, על מנת לאפשר ריבוי דעות ופלורליזם, שהם תנאי יסוד לקיום דמוקרטיה.
עיקרון הוא שיטה לארגון פעולה כלשהי, למשל עיקרון הכרעת הרוב שקובע את השיטה לקבלת החלטות. עיקרון הסובלנות מגדיר את הכללים בעזרתם יש לקיים את הסובלנות, למשל – לכבד הצגת דעות שונות ומנוגדות, ואף דעות שעלולות לקומם ולגרום לשומע סבל. 

	3. ניתוח אירועים אקטואליים


המורה יחלק את הכיתה למספר קבוצות וייתן לכל קבוצה כתבה המתארת אירוע אקטואלי מן התקופה האחרונה.
במקביל תקבל כל קבוצה כרטיסיות ובהן חלקים מסעיפים 2 ו-3 מתוך האמנה של האו"ם (כרטיסיה מספר 2 - רמת המדינה; כרטיסיה מספר 3 - ממדים חברתיים). על הקבוצה לקרוא את האירוע שקיבלה, לבחון את מידת הפגיעה בסובלנות המתקיימת באירוע המתואר ולהתייחס לשני ההיבטים המתוארים בכרטיסיות (רמת המדינה והממדים החברתיים). 
דוגמאות כתבות אפשריות לבחירת המורה:

https://www.israelhayom.co.il/news/crime/article/13051179
לילה של אלימות בחברה הערבית: בן 20 נורה למוות; 5 נפצעו

https://www.ynet.co.il/news/article/skdhhvuys
"נמאס לנו מכל הסיסמאות": רק חמישית ממקרי הרצח בחברה הערבית פוענחו

ניתן להוסיף כתבות נוספות בהתאם לאירועי השעה.
	4. אסיף במליאה והתייחסות בין-קבוצתית


המורה יבקש מן התלמידים להציג בקצרה את האירועים שקיבלו ואת הניתוח שערכו להם. את עיקרי הדברים מומלץ להציג על גבי לוח הכיתה.

לאחר שכל קבוצה תציג, יבקש המורה מנציגי קבוצה אחרת להציע פתרון אפשרי למצב שתואר באותו האירוע - באופן שיחזק את עיקרון הסובלנות בחברה, תוך ניסיון לצמצם את הפגיעה בזכויות ובאינטרסים של כלל הצדדים המעורבים באירוע - בדגש על הימנעות מאלימות.

על המורה לנסות ולהכליל את הפתרונות שמציעים התלמידים לכדי כלים עקרוניים להגברת הסובלנות (דוגמת ייזום מפגשים בלתי אמצעיים עם האחר, קריאה באמצעי תקשורת שמייצגים את "האחר" בחברה לשם התרגלות לקבלת עמדות לא מוכרות, התערבות אישית ושיחה בעת היתקלות במקרים של חוסר סובלנות, דיווח ובקשת סיוע מהרשויות במקרים קיצוניים בהם חוסר סובלנות הופכת לאלימות וכו').
	5. סיכום


לאחר שכל הקבוצות יציגו, יחזור המורה לשאלה שפתחה את השיעור:
כיצד תיראה חברה ללא סובלנות?
ועוד: בידי מי האחריות והכוח ליצור חברה שבה יש גילויים חזקים יותר של סובלנות?
המורה יתייחס לאירועים שהוצגו כמקרים מדגימים וידגיש את הסכנות שבהתנהלות לא סובלנית בחברה ואת "המדרון החלקלק" והמסוכן כתוצאה מאובדן סובלנות.
המורה ידגיש את החשיבות והאתגר שבחינוך לסובלנות בחברה הישראלית (לאור פרק 4 בהצהרת האו"ם) ויחזור על הדרכים השונות להגברת הסובלנות, כפי שעלו מהתלמידים.

לנעילת השיעור אני מביר  קטע  מדבריו  של  ח"כ  מנסור  עבאס  וקריאתו לממשלה  שתעשה משהו כדי  למגר  את תופעת האלימות  בחברה  הערבית.
הערה חשובה  מאוד : 
לפני תחילת השיעור  ,  וכהכנה  לשיעור  ,  אני אשלח  קטעי וידיו  קצרים מאוד  ע"י השימוש  בתוכנת אומטיק סקרין קאסט שנלמדה בקורס - https://screencast-o-matic.com
אני מאוד  התחברתי לתוכנה זאת מעצם  העבודה  שהיא  מאוד ידידותית . 

חלק  ב -  רפלקציה 
1. הכנות לקראת השיעור  כולל שילוב כלי דיגיטלי שהוצג בקורס.
ללא ספק ,  שכל  שיעור  יש לעבוד  כדי להכין  אותו  כדי  שיהיה מערך שיעור יעיל ופורה  וקל להבין  ע"י  התלמידים . אני בחרתי נושא  זה בגלל  חוסר  הסובלנות בחברה  הערבית , וזה גרם  וגורם לגל של אלימות  שגרם להרבה  רציחות  לאנשים חפים מפשע . לו  היה  סובלנות  ,  הרבה מקרי רצח לט  היו קורים . 
בחרתי  בכלי שבחרתי  סקרין קאסט אומטיק בגלל שהוא  קל לשימוש  .  אני  הקלטתי קטעים קצרצרים ושלחתי לתלמידים  כהכנה  לפני תחילת השיעור  על  עיקרון   הסובלנות . 
2. מהן אסטרטגיות החשיבה הבאות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
היה חשוב לי ,  שהתלמידים  יקשרו  בין  אקטואליה  לנושא הנלמד , ויבינו  את חשיבות  עיקרון  הסובלנות  כערך  דמוקרטי  חיוני  בחברה  כדי לשמור  על שלמותה וביטחונה. התלמיד  יבין  ויקשר  את האירועים ,  ויבין את חשיבות  עיקרון זה .
3. אילו מיומנויות המאה ה-21 באות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
עיקר מיומנויות המאה ה-21 כוללים: 

· למידה שיתופית, יכולת לשתף פעולה בצוות, יכולת תקשורת טובה ויכולת הצגה יעילה.
· טיפוח לומד עצמאי, יצירתי, סקרן, יוזם.
· מוסריות, רכישת כללי התנהגות.
· שימוש בכלי תקשוב.
· אוריינות מידע.
· חשיבה ביקורתית ויכולת לפתור בעיות.

· פתרון בעיות, קבלת החלטות, והתמודדות עם שאלות פתוחות.
4. מהם התוצרים המצופים מהתלמיד?
כפי שציינתי לעיל ,  כל קבוצה  תכין  קטע וידיו קצר  לנתח ידיעה מהאקטואליה . זו משימה לט  סבוכה , וכמובן  אני מסביר להם  איך לעשות אותה .  היום כל תלמיד  יש  לו טלפון חכם  שיכול להשתמש  בו  למטרת  הלמידה.
5. מהו הערך המוסף של ההשתלמות ומה תרומתה לשינוי באופן ההוראה והלמידה?
ללא ספק השתלמות זאת  תרמה לי  בצור ה מאוד  חיובית לשלב  סרטונים  בהוראה . אני אעשה זאת לא  רק  באזרחות ,  אלא  בכל  המקצועות . זה יקל  מאוד  בהעברת החומק ,  ומקל בתהליך עיבוד והבנת  החומר  הנלמד. 
הלוואי ויהיו  הרבה  השתלמויות ,  והשתלמויות המשך  בנושא זה .

אני מודה לך  רונית  על הכול .

שיהיה לך  חג שמח . 
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